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Problematica pentru studierea şi abordarea anticipativă a problema
ticii de mîine a societăţii umane şi-a găsit un loq distinct în diferite 
orientări de gîndire filosofică şi sociologică şi, în oarecare măsură, în 
anumite doctrine politologice contemporane. Această tratare pluri- şi in
terdisciplinară a viitorului se desfăşoară nu sub impulsul trebuinţelor de 
ordin subiectiv ale cercetătorului, ci sub presiunea unor nevoi vitale 
generate de contradictoriul şi complexul context universal contemporan, 
în care s-au acumulat mari probleme care cer soluţii în grade diferite 
de perspectiv[t. Printre aceste probleme cea de o deosebită gravitate, aşa 
cum semnala Mahdi Elmandjire, este cea "de a salva generaţiile viitoare 
de la conflagraţie" de natură nucleară şi cu repercusiuni asupra însăşi 
supravieţuirii speciei umane şi planetei. 

Plecînd de la cerintele fundamentării unei atitudini rationale fată 
de ziua de mîine a oam�nilor, în mai toate cercetările vist.il romantic 
asupra viitorului a fost înlocuit cu o imagine ideal-ştiinţifică, confP.rin
du-se modelelor conceptuale nivele diferite de probabilitate şi posibil în 
funcţie de anumite dimensiuni şi factori cu acţiune între cadrele detcr
minismului social global. Astfel, construcţiile artizanale doctrinare des
pre viitor în care domina fantezia şi preferenţialul imaginativ,  înteme
iate pc o evoluţie cumulativă circumscrisă şi înţeleasă ca o înaintare de 
la sine în timp a societăţii, au fost înlocuite, mai ales de gîndirea mar
xistă, cu modele ale dezvoltării contradictorii, conflictuale, ce-şi croiesc 
drum prin cîmpuri eterogene traversate mereu de evenimente aleatorii. 
Această nouă viziune în domeniul concepţiilor despre viitor - ca dimen
siune ulterioară a devenirii - are darul de a eluda perspectiva unidi
mensional[l - simplă continuare şi devenire a trecutului şi prezentului -
şi de a demonstra că viitorul apare, şi trebuie să apară, ca o structură 
stocastică, un cîmp de linii de dezvoltare posibile, fiecare asociati'1 cu 
o probabilitate condiţionată. Prin conceperea sistematică a societăţii se 
realizează şi o anume ierarhizare a determinanţilor dezvoltării sociale, 
înlăturîndu-se arbitrariul şi improvizaţia, cît şi acele viziuni biologi
zante in care se opera un transfer de legitate din mediul de provenienţă 
a fiinţei umane, în cel social. Omul insă intră prin creaţie în natură în 
cultură şi apoi în istorie, construindu-şi o lume cu totul nouă şi deose
bită, care va fi guvernată de legi specifice. Aceasta pentru că cultura 
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nu este o pn lungin' sau o altă variantă mai relevată a naturii, ci re
prezintă o lume opusă naturii şi în care domină semnificaţia şi valoarea. 
Acest mediu valoric, umanizat şi umanizator constituie premisa esenţială 
a manifestării tendinţei fiinţei raţionale de a-şi depăşi starea prezentă 
nu numai prin transformarea naturii ci şi prin proiectarea unor modele 
de construcţie ideală, prospective, în care, pe baza cunoaşterii temeinice 
a structurilor intime şi legităţilor socio-umane, sînt potenţate posibilele 
direcţii de evoluţie socială. în acest sens, gîndirea revoluţionară, prin 
reconsiderarea şi întemeierea praxis-ului, aduce cu sine modalităţi ope
raţiOnale specifice de prospectare şi evaluare a viitorului. Reconsidera
rea praxis-ului are la bază faptul că omul, construind istoria, se con
struieşte şi se re-construieşte şi pe sine învingînd conflicte şi contradicţii 
care îi păreau insurmontabile, ceea ce îi modifică nu numai imaginea 
.asupra prezentului ci şi modelul cu care încearcă să croiască drum de
venirii ulterioare a societăţii. Aceasta îi permite să treacă treptat prin 
depăşirea graniţelor existenţei prezente, de la aspiraţie la opţiune şi de 
la aceasta la transformarea viitorului în obiect de cercetare ştiinţifică 
şi de acţiune umană. 

Pornind de la dialectica dezvoltării sociale, gîndirea social-politică 
şi ştiinţifică românească şi-a adus, prin vasta operă teoretică şi practică 
a tovarăşului Nicolae Ceauşescu, contribuţii de mare preţ la îmbogăţi
rea concepţiei marxiste contemporane asupra viitorului. Respingînd şa
blonul şi schema şi cercetînd temeinic realităţile naţionale şi internaţio
nale în toată complexitatea manifestării lor, doctrina Ceauşescu configu
rează noile dimensiuni realiste ale viitorului. In acest sens are o deose
bită semnificaţie sublinierea făcută de tovarăşul Nicolae Ceauşescu în 
mesajul adresat celei de a III-a Conferinţe mondiale de cercetare a vi
itorului, desfăşurată la Bucureşti în 1 976, şi în care se arăta : "Studiile 
viitorologice trebuie să ţină în permanenţă seama de aspiraţiile popoa
relor spre pace, de dorinţa lor de a se elibera de coşmarul unor noi con
flagraţii, de a exclude din viaţa societăţii războaiele şi înfruntările mili
tare, de a scoate în afara legii arma nucleară şi celelalte mijloace de 
distrugere în masă" 1• 

Orice scenariu şi strategie cu privire la viitor trebuie să-şi aibă 
rădăcinile bine înfipte în solul prezentului şi să reflecte biunivocitatea 
raportului naţional-internaţional, astfel încît orice politică statală să 
cuprindă simbiotic răspunderea pentru prezentul şi viitorul poporului 
propriu cu cea pentru modelarea structurilor sistemului global mondial 
in care să se păstreze integritatea teritorial-economică şi spirituală a 
popoarelor şi să se asigure progresul necesar umanităţii în ansamblul ei. 

In viziunea nouă românească aceasta implică în primul rînd eli
minarea factorului militar agresiv, costisitor şi ameninţător, ceea ce ar 
oferi condiţii afirmării factorilor de securitate şi stabilitate, redresării 
de pe calea sinuciderii colective prin forţa morală de convertire a valo
rilor cunoaşterii, tehnologice şi resurselor în elemente vitale pentru dez
voltare şi progres. 

Acest model profund umanist are în vedere, de asemenea, schim
bări radicale în structurile relaţiilor internaţionale întemeiate pe magia 
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iorţei şi discriminare, pe dominaţie şi dictat. Căci nu �2 poate vorbi de 
dreptate şi libertate naţională sau socială din moment ce un şir întreg 
Je popoare se află în relaţie de dependenţă faţă de ţările puternic dez
voltate, de marile monopoluri internaţionale care practică un regim de 
jaf asupra bogăţiilor naţionale şi resurselor umane ale acestor state re
Cl'n t decolonizate. 

Instituirea unei noi ordini economice şi politice mondiale are la 
baz(j schimbări sociale de fond care trebuie să se intemeieze pe norme 
şi cerinţe juridice izvorîte din principiile conlucrării şi cooperării reci
proc avantajoase, respectării independenţei şi suveranităţii, a demnităţii 
naţionale, eliminîndu-se animozităţile şi discriminările existente. Refe
r indu-se la condiţiile concret-istorice în care se poate realiza dezideratul 
libertiiţii şi demnihiţii ,  tovarăşul Nicolae Ceauşescu subliniază ci'1 "Nu 
poate fi o democraţie reală atunci cînd un popor nu se bucură de liber
tate, cînd domneşte ilegalitatea economică ; este greu să fie o reală. de
mocraţie atît pe plan naţional cît şi internaţional , cind la un pol sînt 
bogaţii şi la celălalt săracii" 2. 

În acest orizont de gîndire înşişi determinanţii devenirii dovedesc 
o mare mobilitate, iar conceptele operante capătă un nou conţinut. De 
exemplu, dacă în prezent relaţiile internaţionale îndeosebi în zona lor 
.()Ccidentală sînt dominate de forţă şi dictat, ca urmare a faptului că con
cl'ptul de putc•rc subsumeazft, cantitativ şi calitativ, perfonnanţe mai 
all's dl' ordin militar, în perspectivă acest concept va fi reprezentat de 
ţariie cu cel mai ridicat potenţial ştiinţific pus să lucreze c•xclusiv pen
tru o noui'l calitate a condiţiei umane. Or, pentru a realiza această ce
rinţă vitală a umanităţii, trebuie acţionat colectiv în vederea ruperii lan
ţului competiţiPi militare, crearea de premise realiste pentru dialogul bi şi 
multilateral privind unele probleme spinoase, eradicarea blocadelor asu
pra circulaţiei informaţiei şi cercetării ştiinţifice şi tehnologice, deschi
derea economici mondiale către un nou tip de colaborare între toate sta
tde lumii. Desigur, realizarea acestor dimensiuni umaniste în conceperea 
�� apropierea viitorului trebuie să aibă cele mai favorabile condiţii create 
în contemporaneitatea generaţiilor noastre, deoarece, remarca tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, .,nu te poţi preocupa de viitor fără a acţiona şi a 
face ca prezentul să ofere premisele îmbunătăţirii zilei de mîine" 3, 
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